



Liberecký kraj
resort sociálních věcí

Zápis č. 2

ze zasedání Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí
konané dne 29.05.2024 od 15:00 hod.
na Krajském úřadě Libereckého kraje

Přítomní členové:

Předseda Mgr. Petr Tulpa

Místopředseda MUDr. David Adameček

Ing. Jana Černá

MUDr. Jaromír Hons, Ph.D. - omluven

Roman Brodský

kpt. Bc. Pavel Folprecht

Mgr. Jan Molnár

Bc. Jiří Simeth

Mgr. Petr Slanina, LL.M., MBA - omluven

MUDr. Vít Šlechta - omluven

Bc. Andrea Melová

Bc. Martina Teplá - omluvena

Ing. Nela Jágrová

Mgr. Josef Váňo

T +420 485 226 345 E petr.tulpa@kraj-lbc.cz

Mgr. Lukáš Verner

Hosté: Mgr. et Bc. Klára Zajícová a Mgr. Aleš Lebeda, DBA

Tajemník Mgr. Milena Kučerová

Program:

1. Zahájení zasedání
2. Schválení programu jednání
3. Kontrola plnění usnesení – 5. setkání k soudně nařízené léčbě
4. Projekt „Podpora procesů v rámci reformy péče o duševní zdraví v LK“
5. Statistické údaje drogové trestné činnosti
6. Informace z Odboru protidrogové politiky Úřadu vlády ČR
7. Výroční zpráva o realizaci politiky v oblasti závislostí LK 2023 – fáze schvalovací
8. Složení Komise Rady LK pro oblast závislostí v roce 2024
9. Harmonogram jednání Komise Rady LK pro oblast závislostí v roce 2024
10. Různé
11. Závěr

Bod č. 1 a č. 2 - Zahájení jednání a schválení programu

Jednání komise se uskutečňuje v zasedací místnosti č. 326a. Zasedání zahajuje předseda komise v 15:00 hod, po kontrole prezence konstatuje, že komise je usnášeníschopná. Dále je všemi přítomnými schválen program jednání komise.

Návrh usnesení:

č. usnesení: 2/24/PK/03

Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí souhlasí s návrhem programu 2. zasedání v roce 2024.

Hlasování:

PŘÍTOMNO: 10	PRO: 10	PROTI: 0	ZDRŽEL SE: 0	VÝSLEDEK: přijato
--------------	---------	----------	--------------	--------------------------

Bod č. 3 - Kontrola plnění usnesení

Páté setkání s místopředsedkyní okresního soudu v Liberci – oblast soudně nařízené léčby. Mgr. Tulpa sděluje, že tato věc je stále otevřená, není dořešena. K setkání se zástupci VZP sice došlo, ale jejich stanovisko je takové, že nechtějí direktivně nařizovat lékařům pracovat

s psychiatrickými, adiktologickými pacienty. Doporučovali, aby písemné výzvy lékařům zaslal KÚ LK. Vyjádřili obavy z následků (odchody k jiným pojišťovněm apod.) a dále i na skutečnost, zda by vůbec byl takový postup efektivní.

Komise provádí kontrolu plnění usnesení v této oblasti – prozatím nesplněno.

Bod č. 4 – Projekt „Podpora procesů v rámci reformy péče o duševní zdraví v LK“

Mgr. et Bc. Sděluje, že Centrum duševního zdraví v Liberci (dále jen CDZ) funguje, naplňuje standardy. Do budoucna je záměr rozšíření těchto center do všech okresů v kraji, tj. okr. Semilech, okr. Jablonec n. N., okr. Česká Lípa. Oproti původnímu záměru nakonec Jilemnice nebude spadat pod Jičín (z důvodu plateb pojišťoven) – území Jilemnicka zabezpečí FOKUS Turnov. Aktivní je Fokus Turnov, má zajištěné prostory, budou probíhat jednání s Městem Turnov apod.

Bc. Simeth za Most k naději, z. s., Dům na půl cesty, sděluje, že jejich organizace CDZ využívá, lékařská péče je dostupná do týdne, někdy i rychleji. Jedná se o změnu k lepšímu oproti předchozí situaci.

Mgr. Molnár za MAJÁK, o.p.s. uvádí, že využívají multidisciplinární multidisciplinami u mladistvých (duální poruchy a závislostní rysy), organizací Tulipán i Fokus. Týmy fungují dobře. U KNL, odd. dětské a adolescentní psychiatrie, je objednávací doba cca 5 měsíců.

Mgr. et Bc. Zajícová k tomu dodává, že na začátku tohoto roku proběhlo jednání k vzniku MDT pro děti. Ty vznikají při FOKUSu Liberec a Sdružení TULIPAN. Vznik samotných CDZ-D by měl být po roce 2026. Nyní týmy nemají dostatečnou kapacitu obhospodřit celý kraj, ale rozvíjí se v daném území, viz. příloha.

Bod č. 5 - Statistické údaje drogové trestné činnosti

Kpt. Bc. Folprecht předává členům komise k dispozici přehled vývoje trestné činnosti za 10 let působení TOXI týmu KŘP LK. Specifika Libereckého kraje a jeho poloha jsou taktéž rozhodující pro výsledný počet zjištěných případů. PČR v Libereckém kraji za období od 2014 do 2023 vyšetřovala celkem 1621 případů a celní správa 191 případů, bylo zajištěno 130 varen a 73 pěstíren. V roce 2023 bylo zajištěno výrazně největší množství metamfetaminu, cannabis a kokainu oproti předchozímu období. Podíl cizinců na trestné činnosti je 7%, z nichž nikdo nebyl z Ukrajiny. Tím se zatím nepotvrdil předpoklad nárůstu trestné činnosti spojené s alkoholem a OPL s příchodem migrujících osob z Ukrajiny v souvislosti s válečným konfliktem. Kpt. Bc. Folprech ocenil i kvalitní práci v oblasti přestupkové činnosti spojené s alkoholem a OPL. Další informace budou k dispozici po zveřejnění Výroční zprávy o činnosti NPC za rok 2023. V listopadu 2023 ředitel Národní protidrogové centrály SKPV PČR udělil kolektivu odboru Obecné kriminality TOXI Krajského ředitelství policie LK pamětní plaketu za vynikající výsledky v oblasti vyhledávání a vyšetřování drogové trestné činnosti. V současné době má tým 28 členů, kteří operují po celém Libereckém kraji, a to nejen ve spolupráci se Zásahovou jednotkou Ústeckého kraje, ale i se zahraničními kolegy.¹ Ocenění skleněnou plaketou obdržel i hejtman KÚLK Martin Půta, který podporoval činnost týmu od jeho počátku. Od března 2024 jsou mezi zakázané látky dočasně zařazeny látky Hexahydrokanabinol (HHC), Hexahydrokanabinol-O-acetát (HHC-O) a Tetrahydrokanabiforol (THCP), které jsou mj. obsaženy ve výrobcích souvisejících s tabákovými výrobky a ojediněle v kosmetických přípravcích. PČR v součinnosti s KHS provedli ve 14 dnech intenzivní kontroly těchto výrobků u výrobců, dovozců, distributorů a prodejců, kde je podezření, že uvádí na trh výrobky obsahující návykové látky.²

¹ Dostupné z [www: https://www.policie.cz/clanek/policiste-z-tymu-toxi-ziskali-pametni-plaketu-za-vynikajici-vysledky.aspx](https://www.policie.cz/clanek/policiste-z-tymu-toxi-ziskali-pametni-plaketu-za-vynikajici-vysledky.aspx)

² [V Liberci dne \(khslbc.cz\)](https://www.khslbc.cz)

Bod č. 6 – Informace z Odboru protidrogové politiky Úřadu vlády ČR

Mgr. Kučerová sděluje členům komise informace ze setkání Výboru zástupců resortů na ÚV ČR, odboru protidrogové politiky. Od května do června 2024 probíhá **Mezinárodní studie o užívání nelegálních drog v Evropě** (EWSD 2024). Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti ČR se zapojilo do této studie. Dotazník je na www.drogy-info.cz a je účelné jej šířit i v jednotlivých krajích (web kraje, obcí, služeb, facebook atd.). Předchozí internetový výzkum probíhal v roce 2021 ve 30 evropských zemích (21 EU a 9 mimo EU). Mezinárodní studii koordinovalo Evropské monitorovací centrum pro drogy a drogovou závislost ve spolupráci s národními monitorovacími středisky v jednotlivých zemích a dalšími spolupracujícími partnery. Do studie se zapojilo téměř 50 tis. respondentů starších 18 let z celé Evropy, kteří v posledních 12 měsících užíli některou z vybraných nelegálních drog. V čísle 6/2022 zaostřeno na www.drogy-info.cz shrnuje hlavní postupy při sběru dat a přináší přehled výsledků české části studie v evropském kontextu.

Výbor zástupců resortů bude podávat Radě vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí návrh na projednání změny v aktuálním systémovém nastavení financování nestátních neziskových organizací a jejich uplatnění pro financování adiktologických služeb. Dále návrh na navýšení finančních prostředků průřezového ukazatele státního rozpočtu Programu protidrogové politiky v rozsahu odpovídajícím potřebám populace ČR.

Od 01.07.2024 se mění název Evropského monitorovacího centra pro drogy a drogovou závislost (EMCDDA) na Agenturu EU pro drogy (EUDA) s čímž budou souviset změny v ČR (postupně další informace, vliv na činnost v této oblasti v ČR). EMCDDA byla zřízena před 30 lety s cílem monitorovat situaci, harmonizovat a standardizovat sběr dat. Tato role je založena na konsensu, že spolehlivé informace jsou předpokladem pro efektivní tvorbu politiky. I nadále se bude zaměřovat na sběr dat, ale se zaměřením na proaktivní budoucnost. Souhrn: nová témata, více proaktivní, aktuální data, nové výstupy, více orientované na zákazníka, foresight aktivity, výzkum a inovace a jejich implementace v praxi zaměřené na dobrou praxi, vzdělávání a školení odborníků, síťování a budování aliancí, zaměřené na veřejné zdraví a bezpečnost.

Pracovníci ÚV ČR, odboru protidrogové politiky společně s národním protidrogovým koordinátorem postupně navštěvují jednotlivé kraje.

Odbor protidrogové politiky ÚV ČR žádá kraje o spolupráci při získání informací z území pro vytvoření manuálu s příklady dobré praxe na podporu spolupráce mezi adiktologickými službami, policií, obecní policií, politickou reprezentací a veřejností na místní úrovni s cílem zajistit veřejný pořádek a bezpečí, integraci a destigmatizaci osob se závislostním chováním. Jedná se o plnění aktivity č. 2.16 *Akcčního plánu politiky v oblasti závislostí 2023–2025*.

Bod č. 7 - Výroční zpráva o realizaci politiky v oblasti závislostí LK 2023 – fáze schvalovací

Mgr. Tulpa konstatuje obsáhlost zprávy, která bude po schválení Komisí RLK pro oblast závislostí předložena Radě LK ke schválení a na vědomí Zastupitelstvu LK. Tajemnice zpracuje manažerské shrnutí pro toto jednání. Ze zprávy upozorňuje na kapitulu, která shrnuje zhodnocení sítě služeb, zejména těch, které jsou převážně nedostatečně pokryté, a to: dostupnost krátkodobé stabilizace a rezidenčních služeb, dostupnost ochranného léčení. Probíhá odborná diskuse o téměř nedostupné péči detoxu Centra psychiatrie KNL, a. s. z důvodu plné kapacity. Pracovníci služeb odvázejí do PL Kosmonosy nebo PL Horní Beřkovic, kde jsou jiné podmínky pro příjem. Téma bude otevřeno na Krajské koordinační skupině pro duševní zdraví. K tématu nedostatečné ochranné léčby probíhá diskuse, MUDr. Adameček uvádí, že je to systémový problém na celostátní úrovni, který se na úrovni kraje nevyřeší. Dokončuje se Národní koncepce ochranného léčení (NAKOL). Nízkoprahových služeb a snižování rizik a doporučení pro další rozvoj tohoto segmentu je převážně až zcela

nedostatečné pokrytí psychiatrické péče pro aktivní uživatele NL. Doporučením je navýšení kapacit psychiatrické péče poskytované aktivním uživatelům NL.

Mgr. Tulpa upozorňuje na další oblast primární prevence rizikového chování. Zde je převážně až zcela nedostatečné pokrytí potřeb dostupnosti návazných služeb dalších forem odborné pomoci určených dětem a mládeži. Doporučením je posílení spolupráce školských zařízení s adiktologickými službami a dalšími odborníky. K tomu Mgr. Molnár uvádí, že dochází k propojení škol se službami, aby pedagogové získaly povědomí o činnosti služeb. Na což nenavazuje katalog služeb. Neexistují testy, děti přichází do škol intoxikované, pedagogové nevědí, o jaké látky se jedná. K tomu probíhá diskuse, závěrem konstatováno, že je třeba omezit vnější vlivy, aby tyto látky nebyly dostupné, nebyly na ně reklamy apod. To je možné prostřednictvím politiků, zákonů. Dalším doporučením je práce na zlepšení vztahů v třídních kolektivech, o což se školy snaží, programy probíjí. Problém je s působením na rodiče, kteří mnohdy nespolupracují, neprojevují zájem nebo sami užívají návykové látky či vykazují jiné sociální patologické jevy. Uvedeny příklady ze zahraničí. Je otázkou je, zda je účelné zakazovat nebo regulovat návykové látky. Konstatováno, že nový zákon o psychomodulačních látkách proběhl třetím čtením v poslanecké sněmovně a nyní bude předložen senátu. Jeho platnost by měla být od r. 2025.

V průběhu jednání s omluvou odcházejí Ing. Nela Jágrová a Mgr. Josef Váňo.

Návrh usnesení:

č. usnesení: 2/24/PK/04

Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí schvaluje Výroční zprávu o realizaci politiky v oblasti závislostí Libereckého kraje 2023. Uvedená zpráva bude předložena RLK

Hlasování:

PŘÍTOMNO: 8	PRO: 8	PROTI: 0	ZDRŽEL SE: 0	VÝSLEDEK: přijato
-------------	--------	----------	--------------	--------------------------

Bod č. 8 - Složení Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí pro rok 2024

Mgr. Tulpa sděluje, že Mgr. Milena Kučerová končí pracovní poměr na KÚ LK ke dni 31.05.2024, tím končí i jako tajemnice komise. Do 30.11.2024 zajistí zástup agendy protidrogového koordinátora Mgr. Aleš Lebeda, DBA. Od prosince 2024 nastupuje tuto agendu po MD Mgr. Jana Pavlů.

Bod č. 9 - Harmonogram jednání Komise Rady LK pro oblast závislostí v roce 2024

Mgr. Tulpa konstatuje, že ve dnech 20.9. až 21.9.2024 proběhnou volby do zastupitelstev krajů. S tím souvisí ukončení mandátu stávající Rady LK i Zastupitelstva LK a dojde ke zvolení nové Rady LK i nového Zastupitelstva LK. Dojde i k ukončení činnosti stávající Komise Rady LK pro oblast závislostí a po volbách budou zvoleni noví její členové (15 členů, odborného a politického zastoupení). Předseda se členy diskutuje o možném postupu při stanovení sítě adiktologických služeb a jejich financování. Domluven postup, že Mgr. Lebeda možnosti řešení této situace projedná s právním oddělením KÚ LK.

Bod č. 10 – Různé

Diskuse probíhaly v průběhu dnešního jednání k jednotlivým bodům programu. Mgr. Tulpa poděkoval Mgr. Kučerové za její práci v agendě krajského protidrogového koordinátora.

Bod č. 11 – Závěr

Příští zasedání komise se bude konat **dne 10. září 2024, 15:00 hod.**
v budově KÚ LK – **místnost č. 111.**

Předsedající Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí poděkoval přítomným za účast a ukončil jednání v 17 hodin.

V Liberci 29. května 2024

.....
Mgr. Petr Tulpa
předseda Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí

.....
Zapsala: Mgr. Milena Kučerová
tajemnice Komise Rady Libereckého kraje pro oblast závislostí